

И. Д. Шапетько

Научный руководитель

Т. С. Алексеенко

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Экономический рост – процесс, который характеризуется тем, что происходит увеличение массы создаваемых потребительных стоимостей (или благ) в национальной экономике, что связано с ростом объемов или структуры общественных потребностей.

Существует зависимость экономического роста от внутренних и внешних факторов. Важнейшим фактором современной цифровой экономик являются финансы.

Механизм регулирования цен, в рамках которого рассматривается использование финансовых рычагов влияния, построен на основе двух основных концепций государственного регулирования экономики – теории Дж. М. Кейнса и монетарной теории М. Фридмана. В продолжение этих концепций написан ряд научных работ, среди них, работы таких ученых, как П. Самуэльсон, В. С. Пинишко, Т. В. Мединская, Я. В. Литвиненко, М. М. Артус, Л. А. Шкварчук, В. П. Дьяченко. Однако практически не предложено единого эффективного рецепта влияния на ценовые колебания. Этим обусловлена необходимость исследовать эффективность монетарных рычагов государственного регулирования потребительских цен.

В 2017–2018 гг. темпы экономического роста в более половины стран мира повысились. Темпы роста экономики развитых стран в эти два года стабильно составляли 2,2%, и во многих странах эти темпы были близки к своим максимальным потенциальным значениям, в то время как уровень безработицы в ряде развитых стран упал до рекордно низких показателей. Среди развивающихся стран относительно высокие темпы роста сохранялись в регионах Восточной и Южной Азии, в которых экономический рост составил 5,8 и 5,6% соответственно в 2018 г. Продолжается постепенное восстановление экономики многих стран – экспортеров сырьевых

товаров, в частности экспортеров топлива, хотя эти страны по-прежнему сталкиваются с волатильностью цен. Резкое падение рыночных цен на сырьевые товары, которое произошло в 2014–2015 гг., также продолжает сказываться на сбалансированности бюджетов и платежном балансе и является причиной возникновения сохраняющейся задолженности.

В 2018 г. темпы роста мировой экономики оставались стабильными на уровне 3,1%, поскольку замедление темпов роста в ряде крупных в экономическом отношении стран нивелировалось за счет их ускорения в Соединенных Штатах Америки благодаря принятию налогово-бюджетных мер. Ожидается, что в 2019 г. темпы роста мировой экономики будут неплохими и составят 3%, однако признаки того, что рост, возможно, достиг своего пика, становятся все явственнее. С начала 2018 г. рост объема промышленного производства и торговли товарами во всем мире постепенно замедляется, прежде всего в серьезно зависящих от торговли секторах средств производства и промежуточных продуктов. Опережающие показатели свидетельствуют, что в 2019 г. в связи с обострением торговых споров, ростом риска финансовых затруднений и нестабильности и в контексте геополитической напряженности произойдет определенное ослабление экономического роста во многих странах. В то же время в ряде развитых стран наблюдается уже достаточно высокий уровень загрузки производственных мощностей, что может сказаться на росте в краткосрочной перспективе.

Экономический рост выводится из производственного процесса только тогда, когда производство продукции достигается и потребляется при этом раскрывается его истинное содержание и сущность. Таким образом при разработке теоретических многофакторных моделей и поиска новых источников экономического роста необходимо изучать механизм регулирования цен в конкретной среде.